KONKURS PRZEDMIOTOWY Z FIZYKI

dla uczniéw gimnazjow wojewodztwa lubuskiego

7 lutego 2013 r. — zawody Il stopnia (rejonowe)
Schemat punktowania zadan

Maksymalna liczba punktéw — 60
85% — 51pkt

Uwagal!

1. Za poprawne rozwigzanie zadania metoda, ktora nie jest proponowana w schemacie punktowania, uczen takze otrzymuje
maksymalng liczbe punktow.

2. Wszystkie wyniki koncowe powinny by¢ podane z jednostka.

3. Jesli uczen otrzymal zly wynik, ktory jest konsekwencja bledu rachunkowego we wczesniejszych obliczeniach, to otrzymuje
punkt za koncowg wartos¢ liczbowa, jezeli kontynuujac obliczenia nie popelnit kolejnych bledow.

4. Jesli uczen otrzymal zly wynik w konsekwencji wczesniej popelnionego bledu merytorycznego, to nie otrzymuje punktu
za koncowa wartos¢ liczbowa.



Czynnosci

Nr H Liczba
zada- | UcZN1a pun- Wynik / przykladowa odpowiedz Uwagi
" | Uczen:
1. Wz6r Do Razem: 10 punktéw.
Lp. Nazwa wielkosci fizycznej Wzor PO
przeksztalceniu
Po 1p. za poprawne
. . S uzupehienie kazdego z pol
— | Droga w ruchu jednostajnym s=wt t= > tabeli.
. . . Uwaga: wymagana jest petna
2
1 Droga w ruchu jednostajnie g = at” a = E nazwa wielkosci fizycznej —
przyspieszonym 2 t? energia potencjalna
1. podaje wzory grawitacji.
do obliczenia ) w
wskazanych 2. | Praca mechaniczna W =Fs F=—
wielkosci S
fizycznych, 10
2. przeksztatca w w
wzory fizyczne, 3. | Moc P=— t=—
e t P
3. nazywa wielkos$¢
fizyczna,
2
4. | Energia kinetyczna E, = mv v= ﬁ
2 m
Energia
E
5. E =mgh h = —

potencjalna grawitacji




2.a.

4. Oblicza érednia
szybkos¢,

p =S 3%000m
Tt 9000s

~ 4332
S

Razem: 2 punkty.

1p. — podstawienie do wzoru
na srednig szybkos¢
prawidtowej drogi
(wyrazonej w metrach)

i czasu (w sekundach),

1p. — podanie wyniku

w zadanej postaci.

2.b.

5. oblicza droge
w ruchu
jednostajnie
przyspieszonym,

m 2
at?  941—-(159)
51 = 71= Sf=4,705m

2 9410 .(295)2
sp= SE= ——=18820m

As = 18,820 m — 4,705 m = 14,115 m

Wynik: 4s = 14,12 m.

Razem: 3 punkty.

1p. — obliczenie drogpo 1 s
od rozpoczecia ruchuipo 2 s
od rozpoczecia ruchu,

1p. — obliczenie drogi

w drugiej sekundzie ruchu,

1 p. — podanie wyniku

w zadanej postaci.

2.C.

6. zamienia km/h
na m/s,

7. porownuje
szybkosci,

v =1342,8 X2 =373
h s

Cel zostat osiggniety. Maksymalna szybko$¢ spadania byta wigksza niz 340 ?

Razem: 2 punkty.

1p. — obliczenie szybkosci
skoczka w m/s,

1p. — odpowiedz twierdzaca
wraz z uzasadnieniem
odwolujacym si¢ do podanej
w zadaniu szybkosci dzwicku
W powietrzu.

2.d.

8. zamienia mile/h
na m/s,

9. porownuje
szybkosci,

mil _ 1609 m

v=570 2= = 570 - —— Zx 55 =
h 3600 s S

Skoczek przekroczyt szybko$¢ podrozng Boeninga, gdyz 373 ? > 340 ?

Razem: 2 punkty.

1p. — obliczenie szybkosci
samolotu w m/s,

1p. — odpowiedz twierdzaca
wraz z uzasadnieniem
odwolujgcym sig¢

do obliczonej w podpunkcie
c. maksymalnej szybkosci
skoczka.

2.e.

10. oblicza wartos¢
przyspieszenia,

m
Av 1000 m
= s ~3,85 =
t 260s N

Razem: 2 punkty.

1p. — stosuje wzor na warto$é
przyspieszenia (wielkosci w
jednostkach uktadu SI),

1p. — podaje wynik.




4

3.a. . O réowna wartosci sit oporow ruchu.
11. stosuje zasady e g . s .
dynamiki Wartosé sily ciggu silnika jest [ wieksza od wartosci sit oporéw ruchu.
O mniejsza od wartosci sil oporéw ruchu.
Newtona,
3.b. O réwng zeru,
Wypadkowa sita dziatajgca na samochéd ma wartos¢ [0 wiekszq od zera,
U mniejszq od zera,
12. stosuje zasady
dynamiki [0 I zasady dynamiki Newtona.
Newtona, cowynikaz [ 1l zasady dynamiki Newtona.
O 111 zasady dynamiki Newtona.
3.c. U dziata tylko sita grawitacji zwrécona w dot.
13. analizuje sity W kierunku pionowym na samochéd O dzialajq sita grawitacji i sita nacisku zwrécone w dot.
dziatajace na Ll dzialajqg sita grawitacji i sita sprezystosci podloia
pojazd, Zwrdcone przeciwnie.
3.d. Skutkiem statej co do wartosci sity wypadkowej dzialajgcej na pojazd jest przyspieszenie,
14. stosuje zz_asady O nie zmienia sie.
dynamiki . . -
ktorego wartos¢ [ maleje.
Newtona,
O wzrasta.
3.e. | 15.analizuje O dwukrotny

zwiagzek energii
kinetycznej

z szybkoscig
pojazdu,

Czterokrotny wzrost energii kinetycznej samochodu oznacza [ czterokrotny
[ szesnastokrotny

wzrost jego szybkosci.

Razem: 6 punktow.

Po 1p. za kazde poprawne
zaznaczenie.




4.a. | 16.oblicza .
glebokos¢ _ Razem: 3 punkty.

17. ocenia cz’ s =2h 1p. — przeksztatcenie wzoru

' N s=vt do postaci h = vt/2
otrzymany _ p )
nik speia 2h = vt m 1p. — obliczenie gtebokosci,
Xgr n lf vt 1500 — -0,02s 1p. — stwierdzenie, ze wrak
awi h=5= > =15m spoczywa ha niebezpiecznej
postawiony 2 2 a|
w zadaniu, glebokosci.
4.b. .
Razem: 4 punkty.
1p. — obliczenie cisnienia
hydrostatycznego,

18. oblicza 1p. — zamiana hPa na Pa,

. ci$nienie Kk m 1p. — obliczenie cisnienia
hydrostatyczne, pn = pgh =1013 m—g3 -10 = 100 m = 1013000 Pa calkowite_go, _

19. oblicza Pe = Pat + Pr = 101300 Pa + 1013000 Pa = 1114300 Pa 1 p. — obliczenie stosunku
ci$nienie cisnien i uzyskanie
catkowite, Pc _ 11 poprawnego wyniku.

. 0 j p
# Ei()érrl()i\évrﬁzje " Jezeli uczen otrzymat

w porownaniu ilorazowym
wynik 10, to otrzymac moze
maksymalnie 2p. za cate
zadanie.




5.a. Razem: 3 punkty.
1p. — zastosowanie prawa
U2 Ohma do obliczenia
21. oblicza opor P=Ul= R natgzenia pradu, .
elektrvezn U2 1p. — przeksztalcenie wzoru
1k¥ y R=—=1000Q na moc w celu obliczenia
grzats, p oporu elektrycznego,
1p. — obliczenie oporu
elektrycznego.
5.b. Razem: 4 punkty.
1p. — obliczenie catkowitego
22. oblicza moc oporu elektrycznego uktadu,
dwoch grzatek R.=2R =2000Q 1p. — obliczenie mocy
potaczonych [ = U 230V _ 115 A potaczonych grzatek,
szeregowo, R, 2000 1p. — stwierdzenie, na
23. analizuje P,=UI=230V -1,15A =2645W podstawie obliczen, ze moc
zmiang¢ mocy Moc zmalata (529/264,5 ) 2 razy. zmalata,
uktadu, 1 p. — uwzglednienie
w odpowiedzi poréwnania
ilorazowego.
5.c. Razem: 3 punkty.
. 1p. — obliczenie energii
24. stosuje zasade o ; -
zachowania Q = mcAT = 2 kg -4200 o= 75 °C=630000] potrzebnej do ogrzania wody,
kg - °C ; ;
eneraii 8 1p. — poréwnanie pracy pradu
o, 0,95W =Q elektrycznego z energia
25. oblicza czas 0.95Pt = :
, Q potrzebna do ogrzania wody
potrzebny na _Q 630000 ] ..
. = = =1230s z uwzglednieniem strat
ogrzanie wody, 0,95P  0,95-529W e
energii,
1 p. — obliczenie czasu.
5.d. Razem: 2 punkty.

26.

podaje
przyktady strat
energii,

Na przyktad:

— wyparowanie czg¢sci wody,

— ogrzanie naczynia z woda,

— ogrzanie powietrza otaczajgcego uklad.

Po 1p. za kazdy przyktad.

Oceniamy tylko dwa
wymienione w kolejnosci
przykiady.




27. ocenia Tak _ Ni
rawdziwosé a. JakK—Nie. )
Stwierdzeﬁ b.  Tak — Nie. E:liem' ip‘é”kty'
dotyczacych C. Tak — Nie. StWiepr. dzzatleniiz © poprawne
pol d. Tak-—Nie. '
magnetycznych,
28. ocenia Tk Ni
rawdziwos¢ a. 1aK — Nie. _
Stwierdzef b, Tak - Nie Razem: 4 punkty
ruchu d.  Tak — Nie. '
falowego,
Razem: 6 punktéw.
1 p. — poprawne narysowanie
zestawu,
Szkic zestawu pomiarowego — pret przymocowany do statywu i ogrzewany jeden z jego koncow.
5p. — pelny opis czynnosci
Czynnosci: (po 1 p. za czynnosci
29. planuje a. zmontowanie uktadu; wymienione
doswiadczenie. b. przymocowanie do preta za pomoca plasteliny spinaczy biurowych tak, aby byty w rowne;j w podpunktach:
odlegtosci od siebie; a,b,c,d.ie).
c. przymocowanie spinaczy do drugiego preta z zachowaniem tych samych odlegtosci;
d. ogrzewanie pr¢tOw i notowanie czasow, po ktorych odpadajg spinacze; W przypadku innych

ten pret, w przypadku ktorego spinacze odpadajg szybciej, jest lepszym przewodnikiem ciepta.

(poprawnych) pomystow
sposob punktacji ustala
komisja zawodow

rejonowych.




